Prof. Dr. F. Schuricht Briickenkurs Mathematik 2024
Dr. M. Herrich

Ergebnisse zu ausgewiihlten Aufgaben der 4. Ubung am 27. September 2024
Thema: Reelle Funktionen

Aufgabe 1

(b) Bei den Zuordnungen (b2) und (b3) handelt es sich um Funktionen.

nach ca. 18 Minuten
20°

exponentielle Abhingigkeit

Aufgabe 3
(a) ca. 1,4 bis 1,5 Kilometer

(c) Rennstrecke B

Aufgabe 4

(a) (al) Graph der durch y = 2sin(x) gegebenen Funktion:

(a2) Graph der durch y = sin(2x) gegebenen Funktion:

Yy
21

2T TS 1“ RS . .
/\ \\A // \\/\ /y;SID(:L‘)
N 4 NN

2+

(a3) Graph der durch y = sin(z) — 2 gegebenen Funktion:



(¢c) o y=—f(x): Spiegelung des urspriinglichen Graphen an der z-Achse
e y = f(—x): Spiegelung des urspriinglichen Graphen an der y-Achse

Aufgabe 5

(a) In Abbildung 1 ist g; dargestellt.
In Abbildung 2 ist gs dargestellt.
In Abbildung 3 ist g7 dargestellt.
In Abbildung 4 ist g3 dargestellt.

(c¢) Die folgenden Abbildungen zeigen die Graphen von h;y und hs.
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(d) In der folgenden Abbildung ist der Graph von hg dargestellt.
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Aufgabe 6

(a) e m: Anstieg der Gerade; gibt die Anderung des y-Wertes an, wenn man z ausgehend von
einem beliebigen Punkt der Gerade um 1 erhoht; im Falle m > 0 ist die Gerade (streng)
monoton wachsend, im Falle m < 0 ist die Gerade (streng) monoton fallend, im Falle
m = 0 verlauft die Gerade waagerecht

e n: y-Koordinate des Schnittpunktes der Gerade mit der y-Achse
(b) e Abbildung 1: f(z) =2z

e Abbildung 2: f(z) = 1
e Abbildung 3: f(z) = —x 42
e Abbildung 4: f(z) =
e Abbildung 5: f(x) = 3:B -
e Abbildung 6: f(x) =2 (konstante Funktion)
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(c¢) In den folgenden Abbildungen sind die Graphen von f; und fo dargestellt.
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In den folgenden Abbildungen sind die Graphen von f3 und f4 dargestellt.
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(d2) f(z) = él‘ Jrg
(43) f(x) = o

Aufgabe 7

(a) e a: gibt die Anderung des y-Wertes an, wenn man z ausgehend vom Scheitelpunkt um 1
erhoht; im Falle a > 0 ist die Parabel nach oben gedffnet, im Falle a < 0 ist die Parabel
nach unten ge6ffnet

e b: z-Koordinate des Scheitelpunktes der Parabel; der Graph ist achsensymmetrisch bzgl.
der senkrechten Gerade mit der Gleichung x = b

e ¢: y-Koordinate des Scheitelpunktes der Parabel
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(b) e Abbildung 1: f(z
e Abbildung 2: f(z

e Abbildung 3: f(z
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e Abbildung 4: f(z 5( 1) —1—5253: —z+2
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e Abbildung 5: f(z) = —(z +2)*+ 1= —2? — 42 -3
e Abbildung 6: f(z) = 2(x — 3)? — % =227 — 1224 17,5
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Aufgabe 8

(a) (al
(a2
(a3
(ad
(b) (b1

(b2

(b3

(b4) groftmoglicher Definitionsbereich:

cl
c2
c3
c4

()

groktmoglicher Definitionsbereich: D
groktmoglicher Definitionsbereich: D

groktmoglicher Definitionsbereich: D

)
)
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( groktmoglicher Definitionsbereich: D

Aufgabe 10

Die Aussagen (b), (d), (h) und (j) sind wahr,

Aufgabe 11

(c) Vorschrift von g: g(x) = -z —

W =
—~ Wl N

(d) g ist die Umkehrfunktion zu f

Aufgabe 12

groktmoglicher Definitionsbereich:
groktmoglicher Definitionsbereich:
groktmoglicher Definitionsbereich:

groktmoglicher Definitionsbereich:

groktmoglicher Definitionsbereich:
groktmoglicher Definitionsbereich:

groktmoglicher Definitionsbereich:

Dy =R\ {0}, Bildbereich: By = R \ {0}
Dy =R\ {0}, Bildbereich: By = (0, 0)

Dy =R\ {1}, Bildbereich: By = R\ {0}
Dy =R\ {3}, Bildbereich: By =R\ {1}

Dy =[0,00), Bildbereich: By = [0, 00)
Dy = [3,00), Bildbereich: By = [—3, 00)
D¢ =[1,00), Bildbereich: By = (—o0, 1]
D¢ =R, Bildbereich: By = [0, 00)

(0,0), Bildbereich: By =R
(—1,00), Bildbereich: By = R
(%7 00), Bildbereich: By = R
R\ {—1}, Bildbereich: By =R

Dy
Dy
Dy
Dy

die restlichen Aussagen sind falsch.

und umgekehrt genauso).

(a) Grenzwert liml f(z) existiert nicht, f ist nicht stetig an der Stelle x = 1
T—

(b) Grenzwert lim1 f(z) existiert und es gilt lirri f(z) =2, f ist stetig an der Stelle x =1
T—r T—r

(c¢) Grenzwert lim1 f(z) existiert nicht, f ist nicht stetig an der Stelle x = 1
T—r

(d) Grenzwert lim1 f(z) existiert und es gilt lirr% f(z) =0, f ist nicht stetig an der Stelle z =1
T— T—r



